степени определяется сельским развитием, к нему относятся 7 районов области. Снижение экономического компонента сельского хозяйства в развитии характерно для типа AAB (Гродненский, Дятловский, Мостовский, Щучинский), а дополнительное понижение социального – для типа ABB (Новогрудский, Слонимский, Сморгонский).

Результаты, представленные в таблице, позволяют сделать вывод о достаточно устойчивом характере выявленных типов районов Гродненской области как сельских территорий и ЭСЭ-систем в концепции устойчивого развития.

УДК: 631.16 (476)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ УЛУЧШЕНИЯ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ Хобен А. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Финансовая деятельность охватывает процессы формирования, движения и обеспечения сохранности имущества предприятия, контроля за его использованием. Понятие финансового состояния является комплексным понятием, определяемым системой показателей, характеризующих финансовую устойчивость, платежеспособность и деловую активность организации. Оценка финансового состояния организации с целью выявления перспективных направлений развития непосредственно предшествует процессу управления ее финансами.

Целью работы являлось определение основных направлений улучшения финансового состояния сельскохозяйственных предприятий и разработка предложения по их реализации. Была выбрана система основных показателей, используемых для оценки финансового состояния предприятий АПК. Объектом исследования выступило ОАО «Василишки» Щучинского района Гродненской области.

На основе проведенного комплексного анализа финансового состояния предприятия были получены следующие выводы:

– Снижение коэффициента финансового риска в динамике за 5 лет свидетельствует о снижении зависимости ОАО "Василишки" от внешних инвесторов и кредиторов, т. е. о повышении финансовой устойчивости. Предприятие с большой вероятностью может погасить долги за счет собственных средств (2013 г. значение коэффициента финансовой независимости равно 0,854). Значение коэффициента фи-

нансовой устойчивости (0,945) находится выше рекомендуемой границы (не менее 0,75), поэтому финансовое положение предприятия можно считать устойчивым.

- Коэффициент текущей ликвидности равняется 3,26 (при нормативе 1,5) и говорит о том, что оборотные активы предприятия намного превышают краткосрочные обязательства, и оно способно осуществить расчеты по всем видам обязательств. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными оборотными средствами составил 0,694, что существенно превышает установленное нормативное значение не менее 0,2 для белорусских сельскохозяйственных предприятий. Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами не превышает 0,85 (0,145).
- Коэффициент вероятности утраты платежеспособности в ОАО "Василишки" равен 3,82. Поэтому вероятность утраты платежеспособности предприятия очень низкая.

Таким образом, ОАО «Василишки» является платежеспособным, однако судя по оценке ликвидности баланса и по значениям коэффициентов абсолютной 0,035 и быстрой ликвидности 0,218, у него могут возникать проблемы с погашением обязательств в ближайшее время, т. к. недостаточно для этого ликвидных активов.

 В 2013 г. ОАО «Василишки» имеет ухудшение ситуации по показателям рентабельности, что связано с получением чистого убытка, и улучшение по основным коэффициентам, характеризующим деловую активность, что обусловлено опережающими темпами роста выручки на предприятии.

В целях оптимизации финансово-хозяйственной деятельности предприятия и обеспечения стабильности его дальнейшего развития был предложен ряд мероприятий по улучшению финансового состояния.

В результате предложенных мероприятий в ОАО «Василишки» в перспективе возможно увеличение выручки от реализации до 448168,997 млн. руб., что приведет к росту чистой прибыли на 3748,387 млн. руб. Рентабельность продаж, собственного капитала и активов увеличатся на 5,09 п.п., 1,14 п.п., 0,97 п.п. и составят 3,1%, 0,71%, 0,6% соответственно. При этом коэффициенты оборачиваемости также возрастут: собственного капитала до 0,226 раз, оборотных активов – 1,17 раз и кредиторской задолженности – 5,35 раз. Вероятность банкротства по модели Таффлера снизится до 0,21 (при нижней границе не менее 0,2), а по модели Альтмана – до 3,98 (при верхней границе более 2,99) и по модели Савицкой – до -3,55 (при нормативе меньше 0).

Таким образом, проведя оценку финансового состояния предприятия, можно сказать, что в условиях развития рыночной экономики важной становится любая возможность роста прибыли. Для роста объе-мов производства и реализации наиболее выгодных для предприятия видов продукции и расширения рынков ее сбыта необходимо введение инновационных программ, внедрение прогрессивных технологий и нового оборудования и техники, что позволит решить проблему износа основных средств на предприятии, сократит продолжительность про-изводственного цикла и повысит качество выпускаемой продукции.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Акулич В. В. Оценка финансового состояния организации / В. В. Акулич // Плановоэкономический отдел. -2012г. - № 9 (111). - с. 28-31.
- 2. Об экономической несостоятельности (банкротстве): Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 года № 415-3 (изм. и доп. от 04.01.2014 г. № 104-3) // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь.

УДК: 339.13: 637.5 (476)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РЫНКА ЭКСПОРТА И ИМПОРТА МЯСА СВИНЕЙ И МЕСТО В НЕМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Хобен А. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Рентабельное производство свинины в последнее время является сложным вопросом в любом предприятии. Производство свинины сегодня — это независимое от земельных ресурсов производство, работающее в основном на закупных кормах. Поэтому основная часть расходов (корма) очень существенно зависит от мировых цен на зерно, сою и других компонентов. В то же время выручка (цена реализации) зависит и от ситуации на мировом рынке. Как известно, цены на мировом рынке не всегда отображают себестоимость производства и во многом деформированы политикой государств — дотациями, надбавками к экспортным ценам и т. д. Поэтому производителей свинины всегда должно интересовать, как развивается и будет в дальнейшем развиваться мировой рынок свинины, чтобы вовремя среагировать и произвести корректуры в производстве.